

Nemzeti Múzeum Könyvtárának
Múzeum-körül

Budapest.

KÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. — Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD Kossuth-ter 9. szám.Felolvasó szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.
Felolvasó kiadó: SZILBER J. ANTAL.Előfizetési ár havonta — — — 1 P 50 f.
Nyomatott a laptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában

Kossuth és Bethlen.

Írta: Udvardy Miklós.

A magyar közönség az amerikai Kossuth-zarándokutnak inkább csak külsőségeit ismeri, pedig ez az út oly mély tanulságokat hozott nekünk, amelyeket meg kell ismernünk valamennyiünknek.

A sok hatalmas tanulság és mélyesleges impresszió közül kettőt, — a legnagyobbat — le kell szögeznünk.

Az egyik az, hogy őszintén be kell vallanunk, hogy az ötszáz magyar kiküldött szíves látásának nyitja az a varázsige volt, hogy Kossuth Lajos halhatatlan nagy nevével kopogtattunk a hatalmas Unio kapuján. Ez a végzetlen nagy szellem ma, több mint háromnegyed századdal amerikai diadalutja után, olyan tiszteletben, olyan kegyeletes megbecsülésben él az amerikai közvélemény előtt, hogy az ő nevére megnyílnak a kapuk és szívek. Kossuth Lajos talán nagyobb, a Kossuth-kultusz talán mélyebb és igazabb, ennek a 120 milliós, hatalmas, idegen népnek a soraiban, mint idehaza, elérvitt szülőföldjén. Kossuth életét, működését, beszédeit tanítják az amerikai iskolákban: szónokok idézik, milliók ismerik és tisztelik és büszkén dicsekszik ma is az, akinek atyja vagy öregatyja látta, ismerte Kossuthot.

Az a hallatlan szíveslátás, amiben bennünket részesítettek a „Kossuth nemzetének” szólott. Az emberiség egyik legfényesebb szellemét, a világtörténelem egyik legnagyobb szabadsághősét tisztelik benne.

És teszik ezt azok, akik alig százszázötven éves nemzeti történelmüknek lapjait olymértékben becsülik, mint talán egy más nemzet sem. Egymást érik a hatalmas emlékművek, gigantikus oszlopok, obeliszkek, gyönyörű építmények, amelyek a Washington György, Lincoln, Jefferson, Garfield, Grant, Lee stb. nagyságot hirdetik. Nagynak kell lennie annak a nemzetnek, amely nagyjait így megbecsüli. És tiszteletet érdemel az a nemzet, amely más, idegen, távoli népek igazi nagyjait is megbecsüli.

Nekünk magyaroknak szakszorosan jólesett a mi Kossuthunknak ily nagy megbecsülése a messze idegenben. Nemcsak jólesett, de egyúttal egy hatalmas mértékjelző is volt a mi részünkre. Megmutatta nekünk Kossuth Lajosnak igazi mértékét, valóban világtörténelmi nagyságot.

Ha felemelő érzés volt ránk nézve ez a Kossuth-kultusz a másik világrészben, viszont egy másik észleletünk

a megnyugvás érzését váltotta ki: az, hogy a mai Magyarországról egyetlen nevet ismer az Unio közvéleménye és ez a Bethlen Istváné. Pedig, sajnos, nem mondhatjuk, hogy a mai Magyarországot, mostani szomorú helyzetünket, jól ismernék. Ennek dacára is ismerik Bethlent és nemcsak ismerik, de nagyra is becsülik. Néhány olyan tényről látnak a józan, gyakorlati amerikaiak, amely még nekik is imponál. Azt, hogy Magyarország rendbehozta államháztartását, hogy pénze stabil, állandó és komoly érték és hogy itt hét év óta tud állni egy államférfi, aki nemzetét a mélységből kihuzta és vasakarattal, céltudatosan, ezer nehézséget legyőzve, biztosan viszi előre egy jól kiszabott úton.

Most láttuk, Amerikába kellett kimenünk, azért, hogy egész bizonyosan meglássuk, hogy Bethlen István nemcsak a magyar kincstár és a magyar pénz, de a magyar nemzet hitelét állította helyre a világ nagy népei között.

Nemcsak pénzügyi hitelét, a szó rideg fincérteimében, de azt a hitelt a magyarságnak, amelyre még sokkal nagyobb szükségünk van. Hogy a magyar akar élni és tud élni. Hogy

életképes nemzet, amelyre figyelni, amelyet tudomásulvenni, amelyet segíteni érdemes.

A Kossuth, a lánglelkű és lángszavú szabadsághős, egy csodálatosan heroikus szabadságharc glóriájával vitte be népét a világ köztudatába. Bethlen István egy hasonló gigantikus erőfeszítéssel rántotta ki nemzetét a sötét szakadékból a napfényre, ahol már létét észre kell venni.

Ezért ismerik, ilyennek ismerik Bethlent. Nagy megnyugvás nekünk, idehaza.

Parhuzamot még sem lehet vonni Kossuth és Bethlen között. Kossuth a lezárt dicsőséges történelem; Bethlen a zajló élet ismeretlen hónapjaival.

Egyet azonban mégis, lehetetlen észre nem venni. Kossuth nemzetéért idegen földre megy és hol talál megértést? Angliában ünneplik, amerikai utja a diadalut, Itália második hazája lesz. Ez a három nagy nemzet, ahol megértették Kossuthot és szót emeltek a magyarságért. És ma, ugyanez a három nemzet az amelyhez Bethlen fordult és amelyek megértették őt. Bethlen politikája, ha eszközeiben más is, de ebben az összetettségben, a nagy koncepcióban ebben az összhangzásában, a kossuthi magyar külpolitikája.

A Szent Imre reálgymnázium pompás énekkara óriási sikerrel mutatta be vasárnap versenyszámát.

A közönség lelkes szeretettel ünnepelte a kidalidosokat és karnagyukat, Róder Pál igazgatót.

Gyönyörű délutánt szerzett vasárnapi előadásával a Szt. Imre reálgymnázium Csongrád város közönségének. A gimnázium zene- és énekkarának kitünően sikerült előadása eléggé nem méltányolható eredménye első sorban Róder Pál reálgymnáziumi igazgató céltudatos és fáradhatatlan munkásságának, amellyel a vezetése alatt álló intézet nivóját annyira fokozta, hogy az ma már nemcsak a kis diákok mintaszerű tanítására és nevelésére hivatott intézmény. A reálgymnázium ugyanis az igazgató és kitünő tanártársai fáradozásának eredményeképpen a legutóbbi esztendőktől fokozatosan felbresztette, táplálta és kielégítette a felnőtt közönség érdeklődését a kultúra, a tudományok és művészetek iránt s ma már az a helyzet, hogy komoly, kulturát jelentő előadásoknak is van nagy és szép közönsége Csongrádon, ami — bizony — még két-három évvel ezelőtt szinte utopia volt.

Tartozunk az igazságnak annak a megállapításával, hogy a reálgymnázium igazgatójának és tanári karának munkáját nagyrészt a harmonia tette eredményessé, amely harmo-

nia a város vezető-tényezői — képviselő, apátplébános, polgármester, közép- és alsó-fokú iskolák vezetői és tanerői — között áll fenn.

A vasárnap délutáni zene- és énekkari előadáson nagyszámu és szép közönség jelent meg, amely lelkes szeretettel, hálás tapsokkal köszönte meg a nyújtott műélvezetet. Az ifjúsági zenekar, de különösen az énekkar nagy és őszinte sikert aratott, de valószínűleg a legnagyobb sikere a „Repülj fehér galamb”, az ideai versenydarab előadásának volt, amelyet az énekkar meg is kellett ismételnie. Kitünő volt az előadott két szavalt: Glasner József V. o. és Barna Bálint IV. o. tanulók előadásában.

A Szt. Imre reálgymnázium igazgatósága köszönetet mond a vasárnapi hangversenyen történt következő felülfizetésekért: Tiszavidéki Takpt. 20 P., Szedlacsék István, vit Faragó János 10—10 P., Palásthy István 8 P., Magyar József, Misuray János 6-6 P., Szőke Pál, dr. Szőke Jenő 5-5 P., Sebők Miksa 3 P., Forgó Erzsébet, Nagy Balázs, Telkes Alfréd 2-2 P., N. N. 1-50, P., Les., Wiszt F. 1-1 P.

TELEFON 31.
Kossuth utca 17.sz.

Sághy Mihály tüzelőanyag és mezőgazdasági gépkereskedése

Olasz rézgálic és kristályszóda már most kapható.

»Kühne«, Magyarország legrégebbi mezőgazdasági gépgyárának kedvezményes gépeldása eredeti gyári áron!

Atlas, Torpedó, Diamant KERÉKPÁROK komplett felszerelve, 6-10 havi részletre a legolcsóbban.

Csongrád is üdvözli Rothermere lord fiát szegedi látogatása alkalmával.

Edmond Harmsworth angol képviselő f. hó 20-án érkezik Szegedre.

Legutóbb megállapították Edmond Harmsworth angol képviselőnek, Rothermere lord fiának uti programját. Budapest, Szeged, Debrecen, Székesfehérvár, Esztergom lesznek azok a városok amelyekben Harmsworth hosszabb időt fog tölteni.

Az utazási program szerint Rothermere lord fia f. hó 20-án érkezik Szegedre. Természetes, hogy ebből az alkalomból nemcsak Szeged sz. kir. város lakossága, hanem az egész Alföld örök hálára kötelezett népe

is tisztelni fog Magyarországot hatalmas szülőföldjének fia előtt. Csongrádrol is nagyobb küldöttség utazik Szegedre hódolatos tiszteletének kifejezése végett. A küldöttség névsorának összeállítása most van folyamatban; mindazok, akik fontosnak tartják, hogy a Rothermere lord fia elé járulók között Csongrád méltó és ipozáns képviselést nyerjen, f. hó 12-ig jelentkezzenek dr. Kucsera Ferenc városi főjegyzőnél.

A város valamennyi társadalmi rétege közt fennálló szeretetteljes egyetértés magasztos ünnepe volt a nagyréti kereszt- és harangszentelés.

A város minden társadalmi rétege közt fennálló szeretetteljes harmóniának újabb magasztos ünnepe zajlott le vasárnap, f. hó 6-án a Nagyréten, ahol az egybegyűlt előkelőségek és környékbeli lakosság jelenlétében felszentelték a birtokosság áldozatkészességéből állított harangot és keresztet. A város vallási, politikai, kulturális és közigazgatási vezetői által az utóbbi években céltudatos és kitartó munkával megteremtett szellem gyönyörű megnyilatkozásai azok az ünnepek, előadások, amelyeket sűrűn rendeznek a városban és a tanyákon általános érdeklődés mellett.

A nagyréti birtokosság áldozatkészességéből, Magyar Gergely áll. tanító kezdeményezésére állított keresztet és harangot délelőtt 10 órakor szentelte meg Szedlacsek István apátplébános Urbán Mihály segédlete mellett. Szentmise közben az apátplébános gyönyörű szentbeszédet tartott, amelyben bensőséges hitéletre buzdította a híveket, akiket óvott a különféle rajongóktól, akik a katolikus vallás tanításait kiforgatják és a tájékoztatlanok eltévelyítésére törekednek.

Szentmise után Magyar Gergely felolvasta azoknak névsorát, akik a kereszt és harang felállításához adományaikkal hozzájárultak és a kereszt alá elhelyezett emlékiratot.

Az emlékirat szövege a következő:

Emlékirat

a csongrádi — nagyréti (várháti) kült. áll. el. iskolánál felállított kereszthez.

Az Urnak 1928. esztendejében vagyunk, ezeréves hazánk darabokra van metélve. Az északi részét a csehek, a keleti részét a bocskoros oláhok, déli részét a szerbek, Fiumét az olaszok, nyugati részét az osztrákok tartják megszállva. Ebben a nehéz időben Csonkamagyarország kormányzója vitéz nagybányai Horthy Miklós. Csonkamagyarország városai között foglal helyet a mi szülővárosunk és lakóhelyünk, Csongrád r. t. város.

Városunk jelenlegi polgármestere dr. Tóth István, lelkiatyánk főtisztelendő Szedlacsek István apátplébános, Mi, nagyréti lakosok és birtokosok jelenlegi tanítóknak Magyar Gergelynek kezdeményezésére elhatároztuk, hogy a nagyréti iskola udvarában Isten dicsőségére egy keresztet állítunk fel. Elhatározásunk, Isten segítségével, hamarosan valóra vált, mert fáradságot nem ismerő emberek Sarusi J., ifj. Donka János, Major L., Hajdu Rókus, Erki Sz. András és Donka Henrik gazdálkodók — a szükséges összeget, 284 P. 70 fill. mint önkénies adományt 128 adakozótól hamarosan összeszedték. A keresztalapot, mint kegyes adományt Magony István nagyréti birtokos adományozta. A kereszt felállításával Balázs Henrik vállalkozót bízták meg. A Krisztust Palásti György temetkezési vállalkozó rendelte meg.

Most, mikor a keresztalap legsúlyosabb részét helyre tesszük és ezt az „Emlékiratot” megemlékezésül utódaink számára a keresztalapot alá helyeztük, arra kérjük a magyarok Istenét, hogy ezeréves hazánk elrabolt területeit hamarosan adja vissza nekünk. Adja Isten, úgy legyen!

Mert: Hiszünk egy Istenben,
Hiszünk egy Hazában.
Hiszünk egy isteni örök igazságban,
Hiszünk Magyarország feltámadásában.
Amen

A nagyréti birt. megbiz.
Magyar Gergely
áll. tanító.

A szertartás után a vendégeket a nagyréti Olvasókör vendégül látta. Ebéd közben Tóth István dr. polgármester az egész város közönsége nevében elismerését fejezte ki a nagyréti gazda és olvasókör vezetőségének és mindazoknak, akik adományaikkal és munkájukkal a kereszt és harang felállításához hozzájárultak. Kifejtette, hogy a katolikus szellem erősödésének és érvényesülésének az a magyarázata, hogy a lelki életet Szedlacsek István apátplébános irányítja

(éljenzés), aki életével példát mutat arra, hogyan kell élnünk Krisztus tanai szerint.

A nagy, éljenzéssel fogadott beszéd után Rásonyi Papp Pál dr. városi főjegyző a nagyrétiekre olyan fontos és a polgármester buzgólkodásának eredményeképpen a megvalósuláshoz közelálló vashíd ügyéről mondott nagyhatású beszédet, megköszönve a nagyréti nevében a polgármesternek a vashíd ügyének támogatását.

Szedlacsek István apátplébános általános és lelkes ünneplés közben emelkedett szólásra. Beszédében kifejtette, hogy a Csongrádon elért eredmények nem csupán az egyházi irányítás következményei, hanem annak az összefogásnak, amely az egyházi és világi hatóság, közte és a polgármester közt nyilvánul meg. Kifejtette ezután hogy ennek a ma már gyönyörű eredményekkel bíró szellemnek a megteremtője Schandl Károly dr., a tanyai gazdakörök szervezője. Isten áldását kéri Schandl Károlyra, az ő exponensére, Greshovics József, aki mindig az elsők közt volt, ha a közért cselekedni, áldozni kellett. Végül a legnagyobb elismeréssel a tanyai és általában a magyar tanítók gyönyörű munkásságáról emlékezett meg és arra a harmóniára üriti poharát, amely ma Csongrád vezetőit és lakosait egybefűzi.

Urbán Mihály hitoktató ugyancsak a tanítók munkásságát méltatja, majd Greskovics József o. gy. képviselő hangsúlyozza az összetartás fontosságát, amelynek jegyében mandátumát vállalta. Ezután Boér Antal igazgató mondott nagyhatású és gyönyörű elgondoláson beszédet. A szónok a burkötársaság elnökének abból a jelmondatából indult ki, amely szerint „Egy nemzet legerősebb védőbástyája, fiainak vallásossága” és meggyőző erővel fejtette ki, hogy Magyarország csakis akkor remélheti a feltámadást, ha mindenki összefog és keresztény hitét nemcsak vallja és érzi, de cselekedeteiben is megnyilvánítja. Rámutatott végül arra, hogy a szinmagyar Alföld történelmi hivatása teljesítésének küszöbén áll, amikor ennek a gondolatnak az erejével akarja visszaszerelni az ország integritását.

A lakoma során és után a közönség lelkes szeretettel ünnepelte a gyönyörű ötletet felvető Magyar Gergely tanítót és a magyar tanítókat, valamint a nagyréti Gazdakör vezetőségét és tagjait.

Népkerti Vendéglő

f. hó 6-ától kezdve nyitva van,

állandóan 14 fokos

Részvény

Dupla Márciusi Sör

kimérés.

Tisztelettel Kaszanitzky István
2-2 vendéglős.

— Villannyal varr Ön? A Singer motor megkíméli Önt a fáradságtól, hogy a varrógépét lábbal hajtsa! Sziveskedjék valamelyik Singer fióküzletben a Singer motor bemutatását kérni. Vételkényszer nincsen.

Fizessen elő a Csongrádi Ujságra.

FORD képviselő.

A FORDSON TRAKTOR

FORD alkatrészek.

csépel, szánt, vontat, üzemben tartása olcsó, kezelése egyszerű. Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál a helyi képviselő:

őzv. **RÉGNER ZSIGMOND** népraktar és villanszerelési vállalat Csongrád, Buzapiac tér.

MICHELIN, FISK, DUNLOP pneumatik és tömlők, auto alkatrészek, kenőolajok raktáron.

A bíró által nyomott CsAK nem tudta legyőzni a saját pályáján igen durván játszó SzTE-t.

CsAK—SzTE 1:2 (0:2). Bíró: Fülöp Nándor, (B-csaba).
— Saját sporttudósítónktól. —

A CsAK győzelemszériájába — sajnos — egy kellemetlen momentum vegyült. Vasárnap délután Szentesen megdől a veretlenség. Az eredményt teljesen irreálisnak tartjuk. A bíró téves ítéletei egymást követték és a biztos SzTE faultoknál is ellenünk ítélte szabadrugást.

A SzTE I./b.—CsAK I./b. 3:1-re végzett küzdelme után a következő csapatok álltak ki a díszes közönség előtt, melynek soraiban ott volt alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán, Csörgő Károly dr. alispán, akik mindvégig nagy érdeklődéssel figyelték a mérkőzést.

CsAK: Oláh. Forgó — Kozma, Forgács — Gábray — Sebestyén II., Medgyesi — Flesch — Sebestyén I. — Dvorzsák — Oláh

SzTE: Harter, Zelenák — Mikó, Rima — Piti — Szatmári I., Czibula — Hajdu — Szatmári II. — Dudás — Berezvai.

Szélesenedes időben a CsAK kezd. A SzTE elfogja a labdát, Piti hosszú előadását Kozma elfogja, de sulyosan ront, Oláh kifut és Szatmári I. az üres kapuba lövi a labdát.

Ujrakezdés után a SzTE eredménytelen kornert ér el. A 6. percben Dvorzsákot csúnyán megakasztják a SzTE kapu előtt, de a bíró nem lát semmit.

Egymásután több eredménytelen kórner a CsAK ellen. A 20. percben Kozma faultol, a megítélt szabadrugást Szatmári II. a vetődő Oláh mellett teszi a hálóba. 0:2.

A bíró elveszti kezéből az irányítást, téves ítéletei egymást követik. A játékot több kórner tarkítja. A 35. percben a ráfutó Szatmári I.-et Kozma felvágja, Szatmárit kiviszik. A 45. percben nagy kavardás a SzTE kapu előtt, a felső kapuléc aljához rugott labdát a kapus a gólvonal mögül halássza ki. A bíró először fúj és a középre mutat, de azután más gondol és érthetetlen módol annulálja a gölt.

A második félidő erős CsAK fölény-jegyében zajlik le, de a bíró is a helyén van. A 10. percben a SzTE 16-oson két méterrel belül handz, de a bíró a 16-osról ítélt szabadrugást a jogos 11-es helyett a CsAK fölényt a SzTE megnemlátott faultokkal és időt rabló taccsokkal próbálja parirozni. A 30. percben Hajdút utánrugásért a bíró kiállítja. Végre egy helyes ítélet.

A hangulat úgy a pályán, mint a tribünön egyre tulfűtöttebb lesz. A 45. percben a SzTE kapu előtti kavardást Dvorzsák góllá értékesíti. Ezzel vége is van.

A mezőny legjobb embere a Kis Forgács és Piti voltak, a legrossabb pedig a bíró, akinél kapkodóbb bírót még ezideig nem láttunk.

Komoly szentesi sportférjak is elismerték, hogy az első félidő meg nem ítélte

gólja és a meg nem adott 11-es sulyos bírói tévedés volt, amennyiben vitán felül áll, hogy a labdát a gólvonalon belül húzta le Harter és a handz legalább is 2 méterrel a 16-oson belül történt, tehát a 11-es teljesen jogos volt.

Gól—em.

Magyarország—Ausztria 5:5 (4:2).

Med. Gold sz. orvos telepatikus és szuggessziós előadása.

Med. Gold sz. orvos, akinek előadását legutóbbi számunkban bejelentettük, vasárnap este tartotta bemutatkozó előadását a Polgári Kör termében. Az előadások torlódása miatt ugyan csak kevesen voltak jelen, akik azonban ott voltak meglepetten és csodálkozva látták Med. Gold szinte hihetetlen mutatványait. A legnagyobb sikere az érintkezés nélküli telepatikus mutatványoknak volt. Gold felhívására u. i. többen az ő távollétében néhány komplikált feladatot beszéltek meg a nézőkkel. A teljesen süket Gold azután, anélkül, hogy a közönség köréből jelentkezett partnerét érintette, vagy csak látta volna, pillanatok alatt végrehajtotta a telepatikus uton vett parancsot. Nagyon érdekesek voltak az éber-szuggessziós produkciók is. A jelentkező médium Gold parancsára idegenvezetőnek, sofförnek, szabónak gondolta magát, egyik pedig egy felpohár víztől berugottan, tántorogva bár, de jókedvűen tüzes csárdást lejtett a karjai közé helyezett székkel. Az a médium pedig, aki Gold után amerikai nagybátyja haláláról és a millió dolláros örökségről értesült, boldogan jelentette ki, hogy örökségén kimegy Amerikába.

Az erkölcsileg nagyszerűen sikerült előadás közönsége elragadtatással tapsolt Goldnak, aki az emberi lélek egy, a tudomány által még alig kifürkészett, rejtélyes képességének birtokában egy-két órára fellebbentette előtte a saisi fátylat, amely a telepathia, akarat-átvitel, a lelkek közti érintkezés lényegének titkát fedi.

Med. Gold szigorló orvos ma hétfőn, f. hó 7-én este fél 9 órakor az Uri Kaszinó (Magyar Király) termében meghívott közönség számára külön, zártkörű előadást tart.

— A szentesi és csongrádi dalárda együttes hangversenye. F. hó 17-én, Áldozócsütörtökön a szentesi Iparos Dalkör vegyeskara a Csongrádi Dalárdával együtt hangversenyt rendez Csongrádon. A nagyon érdekesnek ígérkező hangverseny műsorát legközelebb ismertetjük.

HIREK

— **A polgári leányiskola műsoros előadása.** Pompás kis előadást rendezett szombaton f. hó 5-én este a polgári leányiskola ifjusága. A változatos, kitűzően előadott műsornak nagy sikere volt a torna-terme: zsufolásig megtöltő közönség előtt. Nagyon kedves volt a konferáló Boér Ilonka, a bemutatott magyar táncoknak nagy sikere volt. A telt ház előtt tartott előadás jövedelme az iskola könyvtár-alapját gyarapítja.

— **Vívóest.** Mint megirtuk f. hó 9-én, szerdán este 6 órai kezdettel a reálgimnázium tornatermében vívóestet rendez a reálgimnázium Sportköre. A nivós műsor a következő: 1. Töriskola. 2. Kardassaut. 3. Ritmikus zenés tornagyakorlat. 4. Zenés szabadgyakorlat. 5. Svéd torna. 6. Zenés törgyakorlatok. — A nagy gonddal összeállított műsor a mindjobban kifejlődő csongrádi vívóéletet bizonyítja. Érdekes lesz még a dr. Kucsera Ferenc főjegyző és Arvay Ferenc tanár kardassautja. Az érdeklődőket ezuton hívja meg a rendezőség. Belépődíj 1 pengő.

— **Pásztor Zoltán nóta estje** iránt olyan általános érdeklődés nyilvánul meg, hogy a jegyekből már csak pár darab van s tekintettel a nagyfokú érdeklődésre, *mindenki biztosítsa azt dr. Tenke Ferenc p. ü. fogalmazónál* m. kir. adóhivatalban 8—1-ig.

— **Díjmentes himző-, tömő- és varróoktatás a Singer-varrógépeken 1928 április 30-tól 3 heti időtartamra.** Mindazon mélyen tisztelt növőinket, akik most, vagy korábbi években tőlünk egy Singer varrógépet vettek, ezen teljesen díjmentes tanfolyamon való részvételre ezenel tisztelettel meghívjuk. Ez alkalommal a modern mühimzés minden fajtáján kívül színes- és laposhimzés, madeira-, ajour-, monogram- és smyrnamunkákat is tanítunk, ugyszintén a fehérnemű- és harisnyatömést is. Ezen tanfolyamon való részvételre szóló bejelentéseket a Singer varrógép részv. társaság Kossuth utca 4. sz. alá kérjük bejelenteni. A tanfolyam Zsinór utca 17. sz. alatt (Fonyó ház) fog megtartatni.

— **Ischiásnál** egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz reggel éhgyomorral véve biztosan előmozdítja a gyomor és a belek működését s ennek következtében csakhamar a megkönnyebbülés jóleső érzése tölti el a beteget. Az orvosi szakirodalom kimutatja, hogy a **Ferenc József** víz a máj és a végbél felé irányuló vértódlásoknál, valamint aranyérről és prostatabajoknál is áldásos hatást fejt ki. Kapható gyógyszerárakban, drogáriákban és fűszerüzletekben.

— **A vagyonváltság buza ára.** A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltsága fejében fizetendő buza árát a földmivélsügyi miniszterrel egyetértően májusra métermázsánként 29 pengőben állapította meg.

Ne mulassza el ezen alkalmat!!

Kerékpárok, varrógépek rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett **18 havi részletre, előleg nélkül kaphatók.**

Elsőrendű kerékpárok már **140 P-től kezdve** kaphatók »T o r p e d ó« szabadonfutó fékaggyal. * * * * A világhírű »OPEL« kerékpárok helybeli képviselote.

Külső gummik már **7 P-től kezdve** kaphatók, valamint mindennemű kerékpár alkatrészt raktáron tartok. * * * * Törött kerékpárok közismerten legjobb javító műhelye.

KISS műszerész, Kossuth u. 20. **Kölcson kerékpárok állandóan kaphatók.**

— Ujabb könnyítések az általános forgalmi adómentességek igénybevételénél. A pénzügyminiszter a 146995/927 és 165206/1927. számú rendeletei alapján a kir. adóhivatalok indokolt kérelme alapján a kicsinyben elarusító kereskedőknek megengedték, hogy az adóbevallási ívében, illetve a bélyegben lerovóknál a forgalmi adókönnybe, mint adómentes tételek — beállíthassanak olyan összeget, amennyit az abban a hónapban amelyre az adóbevallás, illetve lerovás vonatkozik, beszerzett és raktárkönyvbe ideiglenesen mentesített, illetve forgalmi adóváltás alá eső áruk számlákkal igazolt mennyiségének megfelelő eladási ár kitesz. Ezen könnyítés azonban kifejezetten a kicsinybeni árusító kereskedők részére volt csak engedélyezhető. Miután azonban a kedvezmény engedélyezésének indokai a nagykereskedőknél is fennforognak a szegedi kereskedelmi és iparkamara felterjesztéssel élt a pénzügyminiszterhez, amelyben kérte, hogy a fenti felterjesztéssel élt a pénzügyminiszterhez, amelyben kérte, hogy a fenti könnyítés a nagykereskedők részére is engedélyeztessék. A felterjesztés eredményel is járt, amennyiben a pénzügyminiszter 43849/928. számú rendeletében felhatalmazta a m. kir. pénzügyigazgatóságokat, hogy a fenti kedvezményt — indokolt kérelemre — a nagykereskedők részére is meghadhassák.

Május 15-én lép életbe a nyári menetrend.

Rövidesen beszámoltunk már a május 15-én életbelépő nyári menetrend fontos újításáról, egy új gyorsvonatpár forgalomba helyezéséről.

Alább közöljük az új menetrendet:

Csongrád—Kiskunfélegyháza—Budapest:

Csongrádról i. 1²⁵, 6⁴³, 11⁰³, 15²⁰, 19²⁵
Kf. félegyházára é. 2⁰¹, 7¹⁸, 11³⁸, 16⁰⁴, 20⁰⁰
Kf. félegyházáról i. 2¹⁶, 7³⁸, 12¹⁵, 16⁴³, 16³⁴, 20²⁷
Budapestre é. 6³⁵, 9⁴⁰, 17³⁰, 21²⁰, 18⁴⁵, 22³⁵

Budapest—Kiskunfélegyháza—Csongrád:

Budapestről indul 7²⁰, 8¹⁰, 14²⁰, 18¹⁵, 23⁰⁰,
Kf. félegyházára é. 9³⁸, 11⁵⁴, 16³², 20³⁰, 2¹¹,
Kf. félegyházáról i. 12¹⁰, 16³⁸, 20³⁵, 4¹⁰,
Csongrádra érkezik 12⁴⁵, 17¹⁸, 21¹⁰, 4⁴⁵,

Csongrád—Kiskunfélegyháza—Szeged:

Csongrádról i. 6⁴³, 11⁰³, 15²⁰, 19²⁵, 1²⁵
Kkfh-ra é. 7¹⁸, 11³⁸, 16⁰⁴, 20⁰⁰, 2⁰¹
Kkfh-ról i. 9³³, 9⁴⁴, 12⁰⁴, 16³², 16⁵⁰, 20²⁸, 2⁴⁰, 2⁵³
Szeged é. 10³², 11⁴¹, 13⁴⁸, 17³², 18⁴⁰, 21²⁷, 22³⁷, 3⁵¹

Szeged—Kiskunfélegyháza—Csongrád:

Szegedi. 23⁵⁵, 5³³, 6³⁸, 11⁵⁰, 14¹⁶, 15³², 18¹⁷, 19²⁶
Kkfh-ra é. 1⁵⁰, 7¹⁶, 7²⁶, 13³³, 16²⁰, 16⁴⁰, 20¹⁴, 20²⁴
Kkfh-ról i. 4¹⁰, 7²¹, 16³⁸, 20³⁵
Csongrád é. 4⁴⁵, 8⁰⁵, 17¹³, 21¹⁰

Csongrád—Szentes:

Csongrádról indul 4⁴⁷, 8⁰⁷, 12⁴⁷, 17¹⁴, 21¹²
Szentesre érkezik 5⁰⁶, 8²⁶, 13⁰⁶, 17³³, 21³¹

Szentes—Csongrád:

Szentesről indul 1⁰⁹, 6²², 10⁴², 15⁰⁸, 19⁰⁴
Csongrádra érkezik 1²⁷, 6⁴¹, 11⁰¹, 15²⁷, 19²³

*) Azok a vonatok, melyeknek az indultási, illetve érkezési idejét jelző számjegyes illaggal jelöltük, gyorsvonatok.

Kérje mindenütt a Csongrádi Ujságot!

Tavaszi munka.

Itt a tavasz és mint a természet ébredésének eleven hirdetői, immár életre kelnek, a növények, rügyeznek a fák. És csodálatos, hogy amikor az erdők és mezők a reménység színét öltik magukra, sok háznál legnagyobb a szűkölködés, mert üres az élőkamra, új buza, új kenyér pedig még nincs. Ám ebben a szorult helyzetben is segíthet magán és családján az ember, ha rendes foglalkozása mellett olyan munka után lát, melyből még aratás előtt pénzeltet. Ez a munka a selyembubótermelés, mely ezidőtájt szinte felkínálja magát, mivel ehhez minden tőkebefektetés nélkül foghat hozzá bárki is. A városokban és községekben az állam most osztja ki a már kikelt selyemhernyókat teljesen ingyen és ugyancsak ingyen adja a tenyésztéshez szükséges két fajta papirost is, a gubókat pedig rövid 5—6 hét múlva, tehát még az aratás előtt, a kormány által megszabott árakon beváltja. Ne szalasszák el ezt az alkalmat az arra rászorulók és sürgősen jelentkezzenek a lakóhelyükön megbízott selyemtenyésztési felügyelőnél, hogy a gubótermelésben résztvehessenek. Ezzel nemcsak maguknak biztosítanak külön hasznot, de az ország leromlott gazdasági helyzetében még valóságos nemzetsegítő munkát is végeznek.

Világhírű nyaralók és üdülőök

Pensiók, internátusok, leány- és fiúotthonok.

Havi elátási díj tanulóknak 150 P, felnőtteknek 160 P, mely hetenkénti változtatással négy nyaralóhelyre érvényes. Ézerszemély referenciája.

Kérjen prospektust (válaszbélyeg)

Pestalozzi Internátus Iroda

(Fédération Internationale des Pensionnats Européens)

Budapest V., Alkotmány u. 4. 1.

Telefon: Teréz 242-36.

Nyaraló és üdülőtelepek:

Magyarországon: Budapest, Siófok, Balatonöszöd. Svábjban: Gené*, Lausanne*, Neuchatel*, Luzern, Montreux, Zürich*, Lugano*, St. Moritz. Franciaországban: Paris*, Deauville, Trouville, Biarritz, Aix les Bains, Grenoble, Evian (genfi tó); a francia Rivierán: St. Raphael, Cannes, Nizza*, Juan les Pins, Monte Carlo, Menton. Olaszországban: San Remo*, Nervi, Velence, Bordighera, Abbazia, Riccione, Roma*, Nápoly, Palermo. Ausztriában: Wien*, Zell am See, Linz*, Innsbruck*, Salzburg*, Ischl. Belgiában: Ostende. Angliában: London*, Cambridge*, Brighton, Folkestone. Afrikában: Algír*, Tunis*.

A * gal jelölt helyek internátusok, fiú- és leányotthonok, pensionátusok — felnőttek részére is, nyitva egész éven át.

A többi helyek július, augusztus és szeptember hónapban vannak nyitva. Tarsas utazási kedvezmények (25-50 százalékos), külön direkt Pullmann kocsik. Internátusi díjak Budapestten havi 90 P, külföldön 110 P.

Egy hold Nagyrét közel a városhoz terméssel eladó, értekezni lehet Kétágu utca 43.

Kisrét az átjáró közelében eladó. Értekezni lehet 6 sz. tanyában Lantos Jánosnál.

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy Szentesen Kossuth u. 26. szám alatt villanyerőre berendezett késes és működőszerűs üzletet nyitottam. Jutányos árban elvállalok minden szakmába vágó, ugymint, orvosi műszerek, beretvák, kések, ollók stb. javítását, valamint ujonnan készítését. Állandó nagy raktárt tartok a fentjelzett árukban. Pontos és szolid kiszolgálás. Munkákat szüleim Csongrádon, Árpád u. 3. szám alatt vállalnak. Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Kraffel Lajos

késes és működőszerűs SZENTES.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szög 32 filléért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a Sziber-könyvkereskedés.

Sugár utca 15 szám alatt utcai lakás van kiadó.

1 kerékpár, egy jégsekrény, boroshördök és egy permetező eladó. Értekezni lehet Hosszu utca 28 szám alatt. 2-1

Eladó egy mézpergető és 4 család méh, Árpád utca 23 szám.

Üvegajtó tokkal és egy kirakat rollóval eladó, értekezni Szivák tér 14. szám, Nagy géplakatos mesternél. 4-2

Hördök, tiszta és jó állapotban 37 hl. eladó Sáfrán Mihály utca 44, Szentes. 2-2

3 szoba, előszoba, fürdőszoba, kamra stb. mellékhelyiségek kiadó Tisztviselőtelep 43. Értekezni lehet a téglagyárban, a gyárvezetővel. 2-2

Apponyi utca 6. számú ház eladó. Értekezni lehet ugyanott. 2-2

Olcsó földek: A Szeged mellett elterülő báró Gerliczy-féle deszki uradalom parcellázás alatt áll. Igen jó minőségű szántó földek kaphatók kisebb-nagyobb részletekben, sokkal olcsóbb árban mint a csongrádi határban és igen előnyös fizetési feltételek mellett. Érdeklődni lehet dr. Kalmár Zoltán ügyvédnél Uri utca 10. sz. a. 3-2

Fűtőren egy butorozott szoba kiadó, cim a kiadóban. 3-3

Gyovai István tanítónak Réti János utca 11 számú háza eladó. Értekezni lehet Szent György utca 3 sz. alatt. x4

Kossuth ut 32. szám alatt üzlethelyiség és lakás kiadó, azonnal elfoglalható. Értekezni lehet ugyanott. 5-4

Uj ház a volt rakodó helyén 2 szoba, konyha stb. eladó. Vargha festő. 5-5

Csónakost keres a strandfürdő vezetősége. Jelentkezni Kátay Lajosnál kell. x

FISK CORD

garanciával 20-7

autófelszerelési cikkek legolcsóbban

NAGY JÓZSEF, Budapest.

VI., Andrassy ut 34. Telefon: 221-97.

Legujabb, legszebb, legolcsóbb kerékpárok, FORD autók, traktorok részletfizetésre kaphatók Engel Mihálynál Kossuth F. utca 34. sz.